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05/2022 Ö 

 
 
 
 

Niederschrift
 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 

 
am 02.05.2022 

 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender: Bürgermeister Roger Henning 
 
2. Gemeinderäte: Cem Arslan  

Christian Bartelt 
Werner Beck 
Hartmut Beil 
Siegfried Berg 
Rolf Döhner 
Peter Eckert 
Anna Friedlein 
Lars Kaller 
Moritz Ohler  
Margarete Schmidt 
Ellen Schnellbach 
Klaus Weimer 
Holger Weis 
Siebert Weis  
Manfred Zipf 
Markus Zipprich 
 
 
 

 
3. Ortsvorsteher: Roland Hildenbrand  
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Irina Friesen, Markus Tremmel 
  
5. Es fehlten entschuldigt:  Heiko Brand, Bianca Ott  
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Es wurde ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 

 
Top 0    Beschlüsse NÖ 

Der Vorsitzende teilt folgende nichtöffentliche Beschlüsse mit: 

Der Verwaltungsausschuss hat beschlossen, die Stelle des Sekretariats Bürgermeister mit 
Frau Janina Bambach zu besetzten. Der genaue Einstellungstermin ist abhängig von der 
Kündigungsfrist. (01.08.2022) 

Der Verwaltungsausschuss hat beschlossen, dem SC-Freudenberg zur Sanierung der Fester 
des Sportheim einen Zuschuss in Höhe von 3.714 EUR zu gewähren.   

Der Verwaltungsausschuss hat beschlossen folgende Räume und Freiflächen für die Durch-
führung von standesamtlichen Trauungen festzulegen und zu widmen: 

- Rathaus Freudenberg, Sitzungssaal Bauteil C, Rathaus Freudenberg, Sitzungssaal 
Gemeinderat, Rathauskeller, Amtshaus Foyer Eingang, Burg Freudenberg, Gelände 
Vereinsheim Angelsportverein Freudenberg mit Außengelände, Boxtal Gemeinde-
zentrum, Ebenheid Gemeindezentrum, Rauenberg Rathaus, Wessental Gemeinde-
zentrum, Tremhof 

 
Top 1  Ehrung ehrenamtlicher Helfer zur Durchführung von Bundeswahlen  
 
Der Vorsitzende geht zur Einführung der Ehrung, speziell in diesen schwierigen Zeiten auf 
die Wichtigkeit der Demokratie ein. Er bedankt sich bei allen Wahlhelfern, ohne diese solche 
Wahlen nicht durchzuführen sind. Er verliest die Urkunde des Bundesministers des Inneren, 
Bau und Heimat, Horst Seehofer zum Dank an die zu Ehrenden. Er verliest die betreffenden 
Personen und übergibt an die Anwesenden die Urkunde und ein städtisches Präsent. 
Folgende Personen wurden geehrt:  
 
Döhner Rolf; Eckert Peter; Euler Peter; Hildenbrand Roland; Klein Gerold; Rosche Rene; 
Schnellbach Ellen; Steuer Volker; Stumpf Bernhard; Weis Siegbert 
 
 
Top 2 Bürgermeisterwahl 2022 
 
Vor Eintritt in den Tagesordnungspunkt erklärt der Vorsitzende sich zu den Punkten 2.1 bis 
2.5 befangen und tritt als Vorsitzender von der Beratung zurück. Den Vorsitz übernimmt der 
1. Stellvertr. Bürgermeister, Lars Kaller.  
Eine ausführliche Vorlage wurde dem Gremium vorab mit der Einladung zugestellt. Fragen 
werden beantwortet. Nachdem keine weiteren Fragen vorliegen, verliest der Vorsitzende die 
einzelnen Beschlussempfehlungen.  
 
2.1. Festlegung Termin der Wahl  
 
Beschlussvorschlag:  
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Der Gemeinderat berät und beschließt, den Termin der Bürgermeisterwahl 2022 auf 
Sonntag, den 02. Oktober 2022 festzulegen.  
 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-mehrheitlich bei zwei Enthaltungen- 
 
 
2.2. Festlegung Termin der Neuwahl 
 
Beschlussvorschlag:  
Der Termin für eine etwaige Neuwahl zur Bürgermeisterwahl 2022 wird auf Sonntag, den 23. 
Oktober 2022 festgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig- 
  
2.3. Festlegung der Einreichungsfrist der Bewerbungen zur Bürgermeisterwahl 
 
Beschlussfassung:  
Die Einreichungsfrist für Bewerbungen für die Bürgermeisterwahl wird auf 30. Juli 2022 bis 
05. September 2022 18:00 Uhr festgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig- 
 
2.4. Festlegung der Einreichungsfrist der Bewerbungen zur Bürgermeisterwahl bei 
einer etwaigen Neuwahl nach § 45 (2) GemO 
 
Beschlussvorschlag:  
Die Einreichungsfrist für Bewerbungen bei einer etwaigen Neuwahl wird auf 04.10.2022 bis 
06.10.2022 18:00 Uhr festgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig- 
 
 
2.5. Stellenausschreibung 
 
Beschlussvorschlag  
Der vorgelegten Stellenausschreibung (Anlage) zur Bürgermeisterwahl wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig- 
 
Vor Eintritt in diesen Tagesordnungspunkt tritt Bürgermeister Henning wieder als 
Vorsitzender dem Gremium bei und sein Stellvertreter, Lars Kaller kehr in das Gremium als 
Stadtrat zurück.  
 
2.6. Wahl der Mitglieder des Gemeindewahlausschusses 
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Der Vorsitzende erläutert kurz die Vorgehensweise bei der Aufstellung des 
Gemeindewahlausschusses und verliest die vorgeschlagenen Personen.  
 
Vorsitzende/Vorsitzender GWA:   Lars Kaller 
stellv. Vorsitzende/Vorsitzender:  Ellen Schnellbach 
Beisitzer:      Detlev Hoff 
Beisitzer:     Moritz Ohler 
stellv. Beisitzer:    Heinz Hofmann 
stellv. Beisitzer:    Bernd Hösch 
Schriftführer*in:    Markus Tremmel 
stellv. Schriftführer*in:    Gabi Müssig 
 
Fragen werden beantwortet. Die vorgeschlagenen Personen werden einzeln abgestimmt, da 
sich Stadtrat Kaller, Stadträtin Schnellbach und Herr Ohler bei einer gemeinsamen 
Abstimmung sich als Befangen erklären müssen.  
 
 
Lars Kaller erklärt sich zu diesem Punkt als befangen und tritt aus dem Gremium zurück.  
 
Beschlussvorschlag  
Lars Kaller wird als Vorsitzende des Gemeindewahlausschusses benannt.    
 
Abstimmungsergebnis  
 
-einstimmig-  
 
Lars Kaller kehrt in das Gremium zurück. 
 
Ellen Schnellbach erklärt sich zu diesem Punkt als befangen und tritt aus dem Gremium 
zurück.  
 
Beschlussvorschlag  
Ellen Schnellbach wird als stellvertr. Vorsitzende des Gemeindewahlausschusses benannt.    
 
Abstimmungsergebnis  
 
-einstimmig-  
 
Ellen Schnellbach kehrt in das Gremium zurück.  
 
Beschlussvorschlag  
Detlev Hoff wird als Beisitzer des Gemeindewahlausschusses benannt.    
 
Abstimmungsergebnis  
 
-einstimmig-  
 
Moritz Ohler erklärt sich zu diesem Punkt als befangen und tritt aus dem Gremium zurück.  
 
Beschlussvorschlag  
Moritz Ohler wird als Beisitzer des Gemeindewahlausschusses benannt.    
 
Abstimmungsergebnis  
 



5 
 

-einstimmig-  
 
Die weiteren Vorschläge werden im Gesamten abgestimmt.  
 
Beschlussvorschlag 
Folgende Personen werden wie folgt zum Gemeindewahlausschuss benannt:   
stellv. Beisitzer:    Heinz Hofmann 
stellv. Beisitzer:    Bernd Hösch 
Schriftführer*in:    Markus Tremmel 
stellv. Schriftführer*in:    Gabi Müssig 
 
Abstimmungsergebnis  
 
-einstimmig-  
 
 
 
Top 3 Bestellung von Abteilungskommandant und stellvertretendem 

Abteilungskommandanten  
 
Der Vorsitzende begrüßt nochmals alle anwesenden Kammeraden der Feuerwehr. Er geht 
kurz auf die durchgeführten Wahlen der Abteilungen Freudenberg und Rauenberg ein und 
bedankt sich bei den in den Abteilungen gewählten Kommandanten und deren Stellvertreter.  
Es besteht kein weiterer Beratungsbedarf. Folgende Beschlüsse werden der Reihen nach 
vom Vorsitzenden verlesen: 
  
3.1. Abteilungskommandant Abteilung Freudenberg 
 
Beschlussvorschlag  
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und stimmt der Wahl 
von Herrn Farid Rhedhbane zum Abteilungskommandant der Feuerwehrabteilung 
Freudenberg zu. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig-  
 
Stadtrat Christian Bartelt verlässt aufgrund von Befangenheit das Gremium.  
 
3.2. stellvertr. Abteilungskommandant Abteilung Freudenberg  
 
Beschlussvorschlag  
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und stimmt der Wahl 
von Herrn Christian Bartelt zum stellvertr. Abteilungskommandant der Feuerwehrabteilung 
Freudenberg zu. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig-  
 
Stadtrat Christian Bartelt tritt dem Gremium wieder bei. 
 
3.3. Abteilungskommandant Abteilung Rauenberg  
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Beschlussvorschlag  
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und stimmt der Wahl 
von Herrn Helmut Helmker zum Abteilungskommandant der Feuerwehrabteilung Rauenberg 
zu. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig-  
 
3.4. stellvertr. Abteilungskommandant Abteilung Rauenberg   
 
Beschlussvorschlag  
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und stimmt der Wahl 
von Herrn Jörg Bleifuß zum stellvertr. Abteilungskommandant der Feuerwehrabteilung 
Rauenberg zu. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig-  
   
 
Top 4    Informationen  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die neue Corona-Verordnung des Landes die Möglichkeit 
eröffnet, die kommenden Sitzungen des Gemeinderates, des Verwaltungsausschusses 
sowie des techn. Ausschusses, wieder im offiziellen Sitzungssaal im Rathaus durchzuführen. 
Um den Vereinen die Baracke wieder als Übungsraum zur Verfügung zu stellen, werden ab 
Juni alle Sitzungen im Sitzungssaal Rathaus stattfinden.  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Stadt für die Kanalsanierung „Stadteingang Süd“ einen 
Förderbescheid vom RP-Stuttgart, Abteilung Umwelt in Höhe von 80 % der Gesamtsumme 
erhalten hat. Die Gesamtsumme der Förderung beträgt 58.600,00 EUR. Für den Antrag 
Kanalsanierung Ebenheid wurde leider ein Ablehnungsbescheid, aufgrund Überzeichnung 
der Mittel, übermittelt. Hier sollte das Land zwingen die Fördermittel erhöhen. Die Verwaltung 
wird für das kommende Jahr einen erneuten Antrag stellen.   
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass für das Förderprojekt „Zoopädagogik“ die Freigabe der Mittel 
zur Beschaffung des Bauwagens erfolgt ist. Er bedankt sich bei der Verrechnungsstelle und 
der Seelsorgeeinheit Freudenberg.  
    
 
Top 5    Anfragen 
 
-offene Anfragen-  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass sich die offene Anfrage von Stadtrat Beil, in Bezug auf den 
Sachstand der „Zoopädagogik“ mit der Mitteilung des Bürgermeisters in Top 4 erledigt hat.  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der der Steg im Boxtal über den Wildbach zu Fronleichnam 
fertiggestellt sein soll.   
 
-neue Anfragen- 
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Stadträtin Schmidt informiert das Gremium, dass der Verein „Junge Forscher Main-Tauber 
e.V.“ Ein neues Projekt haben. Dies ist die Kinderuni in Freudenberg. Hier wird sich mit 
Burundi, dem Partnerland des Landes Baden-Württemberg auseinandergesetzt. 
 
Stadtrat Döhner fragt an, wie der Sachstand des Verfahrens zur Genehmigung des 
Flächennutzungsplanes ist. Der Vorsitzende teilt mit, dass der FNP dem Landratsamt zur 
Genehmigung vorliegt.  
 
Stadtrat Döhner stellt den Antrag an die Verwaltung, ein Konzept zur Trinkwassereinsparung 
zu erstellen. Der Vorsitzende nimmt dies auf.  
 
Stadtrat Weimer fragt an, wie die Verpflegung am Richtfest des Feuerwehrgerätehauses 
geplant ist. Er habe zwei unterschiedliche Einladungen mit unterschiedlich zu verstehenden 
Texten erhalten.  Der Vorsitzende teilt mit, dass ihm aufgrund seiner damaligen Erkrankung 
der Formulierungstext nicht abschließend bekannt ist und man dies in einem persönlichen 
Gespräch im Anschluss an die Sitzung klären wird.  
 
Stadträtin Schnellbach teilt mit, dass sich die jährliche Problematik von Campern am Angler- 
und Surfsee erneut verheerend darstellt. PKWs fahren erneut unberechtigt auf dem 
gesamten Gelände. Sie bittet um Aufstellung von Schildern und einer Schranke.  
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Wege zwecks Anlieferung des Materials befahren werden 
dürfen. Der Angelsportverein kontrolliert, wie vereinbart regelmäßig. Die Stadt kann dies 
nicht kontrollieren, da wie bekannt, dem Ordnungsamt keine eigenen Ortspolizisten 
unterstellt sind. Er wird die Personalsituation im Verwaltungsausschuss erläutern und eine 
Erhöhung des dortigen Stellenplans vorschlagen.  
Stadträtin Schnellbach teilt mit, dass der Durchlauf der neuen Wasserhähne auf dem 
Friedhof sehr langsam sei und fragt an, ob dieses geändert werden könne. Die Verwaltung 
nimmt dies auf.  
 
Stadtrat Kaller teilt mit, dass durch das vergangene Nassschneeereignis der Wald massiven 
Schaden genommen hat. Der Schaden hat ein Ausmaß von 7 % - 8% des Jahreshiebsatzes. 
Er bittet um weitere Vorsicht im Wald und um Verständnis, dass einige Wanderwege noch 
weiterhin gesperrt sind. Der Vorsitzende schließt sich der Warnung an und bedankt sich beim 
Forstamt, Bauhof und der Feuerwehr für ihren Einsatz.     
 
   
 
  
 

Nachdem keine weiteren Fragen vorliegen, wird die Sitzung um 18.56 Uhr beendet.   

Unterschriften liegen im Original vor.  
 
 ......................................................   ......................................................  
Vorsitzender Roger Henning Schriftführer Markus Tremmel 
 
 
 
 
 ......................................................   ......................................................  
Hartmut Beil Ellen Schnellbach 


